

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Egyetlen naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadói hivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ

EGYENLETES ÉRTÉKESÍTÉS:
Egész évre . . . 42 kor. | Negyed évre . . . 11.— kor
Fél évre 21 Egy órára 3.75
* EGYES SZÁM ÁRA FIUMEBAN 14 FILLÉR, *
Hivatalos hirdetések milliméter sora 60 fill.

„A Tengerpart“
az egyetlen fümei lap, a mely
elfizetes cenzura alatt áll.

A pénzünk

A háboru által ránk szakadt nyomorúságok egyik legérezhetőbbje és legkárosabbja pénzünk értékének rettenetes csökkenése. A svájci árfolyamok szerint ma 100 koronáért 39 frankot adnak, a békeidőben adtak 105-öt. Hollandi piacokon 100 koronáért ma 18 hollandi forint jár, a békeidőben járt 50. Vagyis pénzünk értéke mindkét helyen körülbelül egyharmadára süllyedt. Igaz, esett a márka is, de nem így szédületesen. Svájcban ma 100 márka 68 frank, Hollandiában 31 hollandi forint. A békeben 123, illetve 59 volt. A márkánál az esés tehát csak körülbelül 50 százalékos és nem 75, mint a mi pénzünké.

Nagy háboruk, teljességgel megzavarván a tulajdonképeni gazdasági termelés menetét, kontinuitását, megbénítván vagy éppen lehetetlenné téve a kivitelt, mindig nagy zavarokat idéznek elő a pénzürtékben.

Ezek és egyéb okok teljes mértékben érvényesültek a mostani háboruban, mi mellett természetesen az ántánt is megtett mindent, hogy a gazdasági összeomlásunkat már a háboru alatt előidézze. A németek viselkedése e téren se illik a „hüszövétség“-hez. Valutapolitikájukkal nem támogatnak és például Ukrajnában jóvoltukból az osztrák-magyar koronát egyáltalában el se fogadják.

Gyávaságunk és éllhetetlenségünk számlalmas, esattánó bizonyítéka, ha ilyenek megtörténhetnek, holott valutánk tönkremenése nem lehet német érdek. De legalább a magunk házában lettünk volna urak és ne engedjük volna, hogy valutánk megromlásának főokozója: a mértéktelen bankjegyszaporítás bekövetkezzen. Huszonöt milliárdot tesz ki ma a bankjegyforgalom, vagy háromszorosa a békebelinek s ez a főoka a valutanyavalyának. Mert az osztrák-magyar bank emberei ugyancsak vakarhatnák a fejüket, ha eleget kellene tenniük a bankjegyek ama legendává vált ígéréteinek, hogy a bank bárki kívánságára azonnal fizet annyi meg annyi törvényt érepénzt. Ezt pedig az osztrák kormány bünyösen könnyelmű machinációjának köszönjük, mert ő szaporította fel az utóbbi időben ily horribis összegre a fedezetlen bankjegyáradatot. Hogy pedig a közös rossz pénznek első sorban megint csak mi jussuk meg a levét, nyilvánvaló. Mert mi nyeresterményeket adunk Ausztriának rossz pénzért, hozzá

még olesón, ő ellenben iparcikkeket ad nekünk, igaz, hogy a közös rossz pénzért, de az összehasonlíthatatlanul magas árakban mégis nyer rekompenzációt.

A háboru alatt természetesen szó se lehet valutánk megjavításáról. A háboru után azonban az lesz tán a legnagyobb feladatunk. Tiszta képet ma még a megoldás mikéntjéről se alkothatunk, mert sok függ attól, hogy minő lesz gazdasági viszonyunk mai ellenségeinkkel. A termelés és kivitel fokozása utján külföldi követelések szerzése

s ezáltal a pénzünk iránti kereslet növekvése lesz mindenesetre az orvoslás fő szere. De siker a legjobb esetben is csak lassacskán rentélhető, mert termelésünk egy csapásra ki nem terjeszhető. Ami egyben azt a szomorú megállapítást foglalja magában, hogy a belföldi nagy drágaságnak a külföldi behozatal általi számottevő csökkenésére is csak hosszabb idő múltán számíthatunk. Nagy és nehéz probléma-komplexum, melynek megoldása nem kis fejtörést fog okozni a legelsőbbrendű nemzetgazdaszeninek is.

Sulyos harcok a nyugati fronton

A franciák 30 helységet foglaltak el - Egyre tart a német visszavonulás - A finn-orosz tárgyalások megszakadtak

Francia-belga harcok.

A TEGNAPI NÉMET JELENTÉS.

BERLIN, aug. 28. A nagy főhadiszállás jelentő:

Rupprecht és Boehn vezérezredes hadesoportja:

Langermarknál és a Lystól északra visszavertünk részleges ellenséges támadásokat. Below Oltó tábornok hadserege ismét nehéz harcban állott. Az angol támadások sulypontja a Scarpetól délre volt. Páncélos kocsiik, valamint angol és kanadai gyalogság harcbevetésével az ellenség az arras-cambrai hadiút két oldalán ismételtén áttörést akart kieroszakolni. Pelves-Monchyól keletre a Croisilles vonalain harcoló csapataink pomerániai, nyugati perosz, hesszeni, nasszaui és elzászi ezredek az ellenség hatalmas emberi és anyagi telerével kora reggeltől fogva folytatott lökéseit elkeseredett harcban Pelvestől közvetlenül keletre, Vis en Artois és Croisilles mellett felfogták.

Württembergi zászlóaljakkal együtt délután meghiusítottuk az ellenség mély tagozásu új erőkkel megismételt hadiút mentén előretörő támadásait. Pohry-Notredame és Croisilles-től északra északra is összeomlottak az ellenség többször megismételt rohama. Az ellenség tegnap ismét nagyon sulyos veszteséget szenvedett. Sok páncéloskocsiját semmisítettük meg az első vonalunkban levő ágyúkkal és aknavetőkkel. A 26-ik tábori tüzérség tartalék ezredeinek Vis mellett egész közel gyalogságunk előtt felállított ütegei közvetlen közélről tüzeltek az ellenség sűrű vonalaira. A harc déltáiban áttért a Scarpe északi partjaira és dél felé a Mory vidékéig. Az ellenség többszöri támadásait vertük itt vissza. Bapaume két oldalán az ellenséges támadások az előző nappal szemben esőkkentek. Az angolokat, kik e város két oldalán tüzérségi előkészítés után, de páncéloskocsik nélkül több ízben előretörték, visszavertük. A Sommetől északra az angolok heves támadásokat intéztek Flers Curia között levő vonalaink ellen, visszavertük őket és Flers, valamint Longueval helységeket, ahova az ellenség ideiglenesen behatolt, ellentámadással visszafoglaltuk. A Sommetől délre ellenséges részleges előretörések meghiusultak. A Somme és Oise között vonalainkat az

ellenségtől elszakítottuk. Chaulnes és Roye romhalmazokat tehát harc nélkül átengedtük neki. Sikeres védelmünk következtében az ellenség e hó 26-iká óta kénytelen volt támadásait ezen a fronton beszüntetni, ezzel lehetővé tették mozdatainknak surlódástól mentes végrehajtását, amely az ellenség beavatkozásától teljesen mentesen, a legutóbbi éjszakán ment végbe. Az Oise és Aisne között a harc tevékenység kisebb gyalogsági harcokra szorítkozott.

A német trónörökös hadesoportja: Vesle mellett a mecklenburgi gránátosok vezetőjének, Boelcke 80-ik gránátos ezredbe főhadnagynak tetterős beavatkozása folytán meghiusultak az amerikaiak Bazoches ellen irányuló támadásai. Baden csapatok rohammal elfoglalták a Vesle-völgyi Fismest. Mind a két vállalkozásban sulyos veszteséget szenvedtek az amerikai csapatok és több mint 250 foglyot hagytak kezükben. Az Argonneokban sikeres előretörések alkalmával foglyokat ejtettük. Ludendorff, első főszállásmeister.

NÉMET ESTI JELENTÉS.

BERLIN, aug. 29. A Wolff-ügynökség jelentő Arrastól délkeletre az ellenségnek megújított áttörési kísérletét meghiusultak. Bapaumetól és a Sommetől északra az angol támadások sulyos veszteségük mellett omlottak össze. A Somme és az Oise között előtéri harcok. Az új állásaink előtt az Aisnetől északra kezdett támadások meghiusultak.

ANGOL HIVATALOS JELENTÉS.

LONDON, aug. 28. Ma reggel csapataink a Cappynál és Scarpe folyók között mélyen benyomultak a német állásokba és elfoglalták Cherisy, Fontaine, Croisilles, Boexel és Gavrellet. A Somme mellett az ellenséget egész támadási frontunkon hátrálásra kényszerítettük. Fernandvillers kezükben van.

KÁROLY KIRÁLY MÜNCHENBEN.

MÜNCHEN, aug. 29. Károly király délelőn Burián gróf kíséretében ideérkezett. A pályaudvaron a bajor király fogadta kíséretével. A két uralkodó a megérkezés után hosszabb megbeszélést folytatott. Később a bajor király Buriánt fogadta; délután diszbed volt. Királyunk öt órakor Reichensuba utazott.

HIREK.

A kormányzó elutazott. Jékelfalussy Zoltán kir. kormányzó ma délután hivatalos ügyekben néhány napi tartózkodásra Budapestre utazott.

Lampel Béla temetése. Impozáns részvét mellett temették el ma Lampel Bélát, a Fiumei Nyilvános Raktár R. T. vezérigazgatóját. Dél-élelt tíz órakor Fiume közgazdasági és társadalmi életének színe java gyűlt össze a Zichy téren, a hol a vágányokon a halottvivő vasúti kocsit várt. Ott láttuk a gyászoló családtagokor kívül Popp József műszaki fotaművészt, a tengerészeti hatóság képviselőjében, Deseppi Robert tanácsnokot, a város képviselőjében, Dubočevich elnököt és Rubinič elnököt a kereskedelmi- és iparkamara képviselőjében, dr. Frießmann elnököt és Virág Henrik elnököt, az izraeli hitközség képviselőjében, Meynier Henriket, a Casino Patriottico elnököt, felsőségi Eidlitz Hugó Adria-vezérigazgatót, Schmiermann Ferő pénzügyészt, a Munkaadók Egyesületének a Kereskedelmi Törszéknek, a Magántisztviselők Egyesületének és az összes bankoknak és vállalatoknak képviselőit, a Raktár-vállalat összes tisztviselőit és az elhunyt számos jó barátját. Tíz órakor átmentek a lezárt, díszes firkoporsót a vasúti kocsiból a gyászcsesiba és azután megindult a hosszú menet, amely mellett az utca minden oldalán állt a közönség. Elül haladt a szoborral szoborvirágadományokkal borított koszorú kocsirajta többek között a Raktár-vállalat igazgatójának, külön a vállalat tisztikarának a Leszámitolóbank igazgatójának és külön a tisztikarának, a Kereskedelmi Részv. Társaság, a Fondiaria R. T.-nak, Pekár Imrénének és az elhunyt számos más tisztelőjének díszes koszorújával. A koporsót vivő kocsit mellett a Raktár-vállalat tisztviselői és Lampel Béla jó barátjai haladtak. A temetőben dr. Frank József rabbi igen szép beszédben méltatta az elhunyt érdemeit közgazdasági és társadalmi téren, kiemelte törhetetlen magyarságát és mindezek fölött szeretettel családjá iránt. A nyitott sírnál a Raktár-vállalat tisztviselői nevében Csobanann igazgató, a Szabadkőműves Páhódé nevében pedig dr. Brájer Lajos beszélt. Ezután a közönség mely meghatottsága között beeresztették a koporsót a sírba.

Beiratások az áll. polg. leányiskolában. Az áll. polg. leányiskolában és a női kézimunkatanfolyamon a beiratások szept. 1. 2. és 3. napján lesznek d. e. 9-12 órakor. A javító vizsgálatok 2-án d. u. 4 órakor kezdődnek.

Az elemi iskolák évnnyitójára. A helybeli állami elemi iskolákban, u. m. a Cambieri-téri fiúiskolában, a Klotild-utcai leányiskolában, a Scarpa-téri, az Isztriai-uti és a torretai fiú- és leányiskolában az 1918-19. tanévre szóló beiratások szept. 1. 2. 3. és 4-én délelőtt 8 órától 12 óráig lesznek. Azok a tanulók, akik először jelentkeznek be ez iskolák valamelyikébe, kötelesek a beiratás alkalmával anyakönyvi kivonattal igazolni életkorukat. Az ótási bizonyítvány szintén bemutatandó. Az iskolák volt növendékei pedig az értesítő-könyvecskájukat hozzák magukkal. A beiratáshoz a tanulók szülőjük, vagy ennek helyettese kíséretében jelenjenek meg. A beiratási díj 50 fillér. Emelkivül a segélyalap javára 1 koronát lehet fizetni. A szegény tanulóknak a beiratási díjüket elengedik. Szept. 5-én lesz a Vani Sancte és 6-án megkezdik a rendes tanítást. — Ugyanazonkor a napokon történik az óvodás gyermekek beiratása is. Állami óvodák vannak a Klotild-utcai, a Cambieri-téri, az Isztriai-uti és a torretai iskolánál. Az óvodás gyermekek nem fizetnek semmiféle díjat.

Pályázat ösztöndíjra. Az 1918-19. tanév kezdetétől a fiumei állami felső kereskedelmi iskolánál egy 800 koronás ösztöndíjas hely töltendő be. Ez ösztöndíjra Magyarország területén levő és nyilvános joggal bíró gimnáziumoknál, reál- és polgári iskolánál a kereskedelmi pályára készülő bármilyen vallásu magyar növendékek tarthatnak igényt, akik eme iskola IV. vagy V. osztályát jeles eredménnyel végezték el és az erkölcsi magaviseletben jó érdemjegyet nyertek. A fo-

lyamodványok a következőkkel szerelendők fel: 1. A tanuló születési anyakönyvi kivonatával. 2. A tanuló 1917-18. tanévi bizonyítványával. 3. Hatóságilag igazolt szegénységi bizonyítvánnyal. 4. Esetleg annak kimutatásával, vajjon élvez-e a tanuló vagy egyik testvéra segélyt vagy ösztöndíjat és mily alapból? 5. A folyamodó atyjától vagy gyámjától kiállított nyilatkozattal arról, hogy az ösztöndíj adományozása esetében az illető tanuló kereskedelmi tanulmányait a fiumei állami felső kereskedelmi iskolán fogja végeztetni.

Az így felszerelt kérvények a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez címzendők és 1918. évi szeptember 15-ig a fiumei állami felső kereskedelmi iskola igazgatójánál nyújtandók be.

Az ösztöndíjat három, illetőleg négy tanévben át fogja élvezni az illető tanuló.

Halálos szerencsétlenség. Tegnap déltán egy 6 éves magyar fiú életével fizetett mások hanyagságáért. Dör Béla mozgómozgató hasonlevő 6 éves fiú tegnap a fűtőház közelében fűdött és közben átrészott a fűtőház falán, hogy egy uszára alkalmas deszkát vigyen magával a vízbe. Midőn lehajolt a deszkáért, véletlenül hozzáért a villamos áramnak és helyes szabaddon húzódo áramvezetékhez és nagyfeszültségű áram rögtön megölte a gyermeket. A helyszínére érkezett rendőri bizottság csak a beállott halált konstatálhatta. Még kell jegyeznünk, hogy a halálos szerencsétlenség helyén körülbelül 2-3 méternyi területen hiányzik a vezetőket takaró deszka, melyet valószínűleg ellopták és emiatt két hénnappal ezelőtt már meghalt egy Spazzapan nevű munkás a nagyfeszültségű áram érintésétől. Kíváncsiak vagyunk, hogy a néhány koronába kerülő deszka pótlásáig még hány ember fog életével lakolni a Máv. bürokratizmusáért.

Betörések a Deák fasorban. Az utóbbi napokban éjnek idején négy helyen törték be a Deák fasorban. A Demarmeis cukrászdájában több mint 2000 korona értékű különféle likőröket vittek el a marész tolvajok, a Sasso Bianco lépcső sarkán levő Smerdal cukrászdában közel 5000 kor. értékű italokat, a Bristol kávéházban értékes kávéházi china ezüst készleteket és végül a Deák szállóban különféle élelmiszereket vittek el. A betörések rendszeren éjjeli 1 óra után történtek, a mikor az utca már teljesen néptelen. Minden esetre égetően szükséges már a rendőrség őrszemek szaporítása.

Talált Wertheim kulesok. A rendőrségen karikára fűzött 4 darab Wertheim-kulesot adott le egy becsületes magtaláló. A kulesok tulajdonosa jelentkezzék értük a rendőrségen.

A gyermekek esti asavargása ellen. A rendőrség közigazgatási ügyosztálya a napokban rendeletet fog kibocsátani, mely a gyermekeknek este 9 óráig tul az utcán felügyelet nélkül való tartózkodását megtiltja. A rendőrség büntetni fogja a gondatlan szülőket.

Postakocsások miatt csempészek. Az államrendőrség éber ellenőrzésének kijátszására mindig újabb módszereket találnak ki a csempészek. Tegnap Kovács Béla rendőrfogalmazó Frank Viktor cipészt árdúságáért és talpbélcsempészetért 500 kor. pénzbírságra és az őm elkobzására, Orach József fiumei postakocsist pedig, ki a talpbélc kocsiján kiszállítottta az osztrák határig, 3 napi elzárásra és 100 kor. pénzbírságra ítélte. — Egy másik postakocsis pedig, a ki naponta bejárja esomaggjaival Plasse S. Nicoló alközséget, mindennap leadott egy a határ mellett lakó csempészeknek egy csomó élelmiszert, a ki azokat éjnek idején átvitte a határon. A tegnapi tárgyaláson a postakocsis nem jelent meg, de segítő társait, Valie Vítus postakébesitőt 100 kor. pénzbírságra, Smercsan Stankot 1 napi elzárásra és 20 kor. pénzbírságra, két fiatalkorut 5, illetve 3 napi elzárásra, Vučičes Ferencét 30 kor. pénzbírságra és végül Biskup Jánosot, a ki nek javára az egész társaság csempésztett, 15 napi elzárásra és 300 kor. bírságra ítélte a rendőrség.

Szappan és pótkávé. Szeptember elsőjől a vásárcsarnokban szappant és pótkávé is ad el a közlekedési ügyosztály.

Csavargó leányok. A rendőrség letartóztatta és egyenkint 15 napi elzárásra ítélte Danič Mária 22 éves és Luz Antonia 20 éves leányt éjjeli csavargás miatt.

Az anyakönyvi hivatalból. Születések: Schulz Walterné ikerfiat, Ossáár és Walter. Házasság: Fallich István Nicolich Máriával.

Az étaktörszéről. Budapesti tőrszítónk telefonálja: A forgalom igen élénk, az irányzat szilárd. Magyar Hitel 1404-5, Osztr. Hitel 912-4, Jelzálog 574, Leszám. Bank 852, Agrár 1094, Magy. Bank 990, Ganz-Danubius 4490, Rima 1195, Danica 1175, Fatermelő 935, Násici 3460.

Záróárnyamok: Leszám. Bank 852, Magy. Hitel 1405, Osztrák Hitel 914, Agrár 1092, Hazai 676, Magyar Bank 990, Fabank 981, Atlantica 1420, Adria 1830, Rima 1192, Salgó 1282, Urikány 925. — A bécsi tőrszén az Osztrák Jelzöld 2060-al zárult.

Apothe Mulató (Via Al. Vedia 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

WEKERLE FUZIÓS TERVE. BUDAPEST, aug. 29. Wekerle miniszterelnök a fuzió ügyben levelet írt Apponyi Albert grófnak, melyben feltárta programját és kérte, térjen vissza a kormánypartba. Apponyi a levelére Jászberényben fog nyilatkozni. Barátai szerint nem lép vissza a Wekerlét támogató kormánypartba.

WEKERLE ÜDVÖZLESE. BUDAPEST, aug. 29. A Sas Kör Wekerlét legutóbbi kitüntetésé alkalmából táviratban üdvözölte. Helnap külföldi segélyt fogják üdvözölni.

SERÉNYI BECSBE ÉRKEZETT. BÉCS, aug. 29. Serényi főtanácsnoki miniszter tegnap est-ide érkezett.

A HORVÁT BÁNI VÁLSÁG. BÉCS, aug. 29. Uinkollháusser Károly horvát miniszter és Skerlecz Iván báró, volt báma Bécsbe érkeztek. Mindeketta a kihallgatásra mennek a királyhoz.

AZ OSZTRAK ALKOTMÁNY REVÍZIÓJA. BÉCS, aug. 29. Az alkotmányrevízióra vonatkozólag a lapokban megjelent hírekre meggyűzők illetékes helyen, hogy a kormány az alkotmány revíziójának előkészítését legfontosabb feladatának tekintti; azonban jelenleg az előmunkálatok áltása nem engedi, hogy a szabályozó tervekkel a megközönség elé lépjenek.

HINDENBURG EGÉSZSÉGES. BERLIN, aug. 29. A reichsbach (Voigtland) hazafias párt Hindenburgnak táviratban azzal a kérelemmel, hogy adjon életjelt nagyról, hogy megváltozza az egészségi állapotáról forgóban levő hamis híreket Hindenburg a lévetekezőleg válaszolt: Hála Istennek, olyan egészséges vagyok mint a makk és bizalommal tekintek a jövő elé.

WIED HERCEG VISSZATER ALBANIÁBA. BERLIN, aug. 29. Wied Vilmos herceg, Albánia volt fejedelme ma egy újságíró előtt így nyilatkozott: Nagyon sajnálatos, hogy az osztrák és magyar seregek a most jarukra fordult hadműveletek előtt oly nagy területet ürítettek ki Albániában. Ott most mindenütt az olaszok aratnak. Albánia rendkívül termékeny ország. A háboru után a négyszeresére fogjuk emelni az évi termést. Wied herceg kijelentette, hogy visszamegy Albániába.

A FINN-OROSZ TÁRGYALÁSOK. BERLIN, aug. 29. Finn oldalról közlik: Miután a finn-orosz tárgyalásokban a főkérdésben nem jött létre megegyezés, a finn meghatalmazottak javaslatára a tárgyalásokat elnapolták. A későbbi tárgyalásokon a finn meghatalmazottak a német kormány közvetítésével javaslatokat terjesztenek elő.

Másnap az orosz delegátusok hasonló elnöki javaslatot tettek. Mindkét fél meghatalmazottai legközelebb Berlinből elutaznak. A finn delegáció elnöke egyelőre Berlinben marad.

ROSSZUL MEGY AZ ANTANT DOLGA SZIBÉRIÁBAN.

WLADIVOSZTOK, aug. 29. A Reuter-ügynökség jelenti: Pleskov tábornok Chorvat tábornok nevében államesínyt követett el. Proklamációt bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy az összes orosz katonák saját parancsnoksága alatt állanak. A szibériai kormány ellenproklamációját után, mely Chorvat ellen irányult, az önkéntes hadsereg tömegesen átpártolt Chorvathoz. Vérontás nem történt. Újabb jelentés szerint a konzuli hatóságok katonai segítséget kértek Pleskov és Chorvat csapatainak lefegyverzésére, tanácsukat valószínűleg követni fogják. A szövetséges csapatok általános előnyomulása az uszuri-fronton ma megkezdődött. A bolsevikiek hat mértföldnyire visszavonultak.

AZ ANTANT HARCA A BOLSEVIKIEK ELLEN.

LONDON, aug. 29. (Hivatalos.) A szövetséges hadereje a bolsevikiek folyami flottáját szétugrasztotta.

A JAPAN RIZSFORRADALOM.

LONDON, aug. 29. A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból: A rizsforradalomban negyedmillió ember vett részt. Az áldozatok száma ismeretlen. Minóban háromszáz bányamunkás egész éjszaka tartott harcban ötven halottat és sebesültet vesztett.

FESZULT HELYZET JAPÁNBAN.

LONDON, aug. 29. A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból: A helyzet Japánban feszült. Oku képviselőházi elnök felszólította a miniszterelnököt, hogy a kormány mondjon le, mert a helyzetet csak így lehet konszolidálni. Terauchy miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány hajlandó elhagyni a helyét, ha a rend ismét helyre állott.

AZ ANTANT S OROSZORSZÁG KÖZTI SZAKÍTÁS.

MOSZKVA, aug. 29. Az angol sajtó azon állítása, hogy a pétervári angol és amerikai követeket Oroszországban jogtalanul visszatartják, valótlan. A követek szabadon mozoghatnak és arra, az intézkedésre várnak, mely lehetővé teszi Németországon való keresztülutazásukat. A Wolff-ügynökség megjegyzi, hogy az átutazáshoz a német kormány már megadta az engedélyt. Most már minden attól függ, hogy az antánt országokban levő orosz diplomatákat hazarendelik-e vagy sem. Moszkvai hír szerint az antántországokban levő orosz követségek hazautazását csak fenntartással, azon feltétel mellett engedélyezték, ha az orosz követségek nem ismerik el a szovjetkormányt, sőt küzdenek ellene.

A LONDONI AMERIKAI KÖVET FELMENTÉSE.

WASHINGTON, aug. 29. Page londoni amerikai nagykövetség állásától való felmentési kérelmét Wilson teljesítette.

AZ OLASZOK ELVESZTETTEK TRIPOLISZ LEGNAGYOBB RÉSZÉT.

ROTTERDAM, aug. 29. Konstantinápolyból írják, hogy a törökök a háború alatt egész Tripolitániát visszafoglalták, úgy hogy az olaszoknak csak Tripolisz, Homsz, Mizurata, Benghazi és Derna kikötővárosok maradtak. Pár hónap előtt Tonen Fuad herceg, az elhunyt szultán nagybátyja kikötött a lybiai partokon, ahol a lakosság lelkesedéssel fogadta.

FRANCIA LAPVELEMENYEK A HARC-TÉRI HELYZETRŐL.

FRANKFURT, aug. 29. Genfből jelentik, hogy a párisi lapok katonai munkatársai előkészítik a közönséget a jelenlegi harcokban beálló szünetre, illetve a francia-angol előnyomulás megakadására. Barré az Echo de Parisban figyelmeztet, hogy a németek a Hindenburg vonalban nagyon erős támaszt nyerne és hogy emiatt a jelenlegi harc megszakításának okvetlenül be kell állnia. A Petit Parisienben Rousset alezredes kevésbé óvatosan fejezi ki magát és azt hiszi, hogy a jelenlegi harcok nem fognak a vonalakon tovább terjedni, melyekből a németek tavaly kiindultak. De kijelenti, hogy Foch

hatalmas csapatot készített elő, mely a németeket egész váratlanul és egész más helyen fogja érni. Ehhez a hatalmas csapáshoz tartja Foch az amerikaiakat.

FRANCIA HIVTALOS JELENTÉS.

GENF, aug. 29. Az éj folyamán a francia csapatok folytatták előnyomulásukat. Az Avretől északra elfoglaltuk Chaulnes, Omiecourt, Bolatre, Reiglose, Verpillers helységeket. Tovább délre elfoglaltuk Civest. Tegnap óta harminc helységet foglaltunk el. Egyes helyeken 12 kilométernyire nyomultunk előre.

AZ ANGOL ELŐNYOMULÁS.

LONDON, aug. 29. (Hivatalos jelentés 28-áról.) Csapatunk tegnap elfoglaltuk a Sommetől délre levő Guezecourtot, melyet az ellenség gépfegyverekkel szívosán tartott. A Sommetől északra támadtunk és elfoglaltuk a Trousse erdő nagyrészét. Több foglyot ejtettünk. A Scarpetól délre az első hadsereg csapatai megjavították állásaikat. Az arras-cambrayi úttól kétoldalt eljutottunk Haucourt, Bevin és Notredame széléig. A Scarpetól északra heves ellenséges elmentáadások előretolt csapatunkat néhány arasznyira a Greenlandt dombon levő régi német állásokba szorították vissza, ahol azonban az ellenséges támadás tüzünkben összeomlott.

SZANDEKOS A NÉMET VISSZAVONULÁS?

ROTTERDAM, aug. 29. Maurice tábornok a frontról visszatérve a Daily Chronicle-ben cikksorozatot ír e címen: Lehetséges-e a teljes katonai győzelem Franciaországban? A cikkirő rámutat az angol katonai hangulatváltozására, úgy hogy most minden katona biztos a győzelemben. Megállapítja, hogy a németek, dacára annak, hogy március óta birták a most kiűritett területeket, nem készítettek itt semminemű nagyobb védelmi rendszert.

SULYOS HARCOK BAPAUMEÉRT.

HÁGA, aug. 29. A Bapaumeért folyó harcok különösen sulyosak. Az angolok, a kik Bapaume északi széléig jutottak, nem tudnak onnan előre menni. A legjobb skót és ujjeländi ezredek támadása megtörik a németek ellenállásán. Különös karaktert ad a vidéknek, hogy a föld felett sűrűn öszszekeverve gomolyg az antánt által használt gázok sárga és a németek szürke füstje. A levegőben rettenetes a büz a sok temetetlen holttest miatt, a melyek a forróságban gyorsan oszladoznak. Az ágyuzás, a mely mindkét részről a legnagyobb kaliberű ágyukból folyik, pillanatra sem szünetel.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, aug. 29. Olasz harctér: A Judikáriákban, Bezecánál és a Hétközség fensíkján felderítő tevékenység. Egyébként nincs különös esemény. Albán harctér: A Janica és Vojusa közt valamint a Tomor hegység déli részén az ellenség új állásokban helyezkedett el.

Előfizetőink figyelmébe

Kérjük mindama előfizetőinket, kik

előfizetésükkel hátralékban vannak, szivesen

kedjenek az esedékes összeget posta útján,

küldönnel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz

Klotild utca (Via Clotilde 4.

szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk

nagy része bevonult a katonasághoz

és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi

előfizetőnknek házról-házra kifejtés végett elhozni.

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 15 fillér; vastagabban szedett szó 30 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetések közlését megtagadja és az esetleg már lefektetett hirdetés díjat visszaadja.

Gyors- és gépirás. Magyar, német, olasz gyorsírás és gépirás különböző rendszerű gépeken. Tanulás bármikor megkezdhető. Cím: Viale Deák 2. (Gyorsírókör).

Valódi perzsa-afgan bokhara szőnyeg 2-3 méter eladó a Szekulesz-féle japán üzletben.

6 darab magyar mangalica malac eladó. Cím: via Isztria 86. I. 8. Érdeklődni lehet déli 12 órakor és este 6 órakor.

Pénztárosnő kerestetik fiúmei husesarnokba, aki a magyar, német, olasz és horvát nyelvben és könyvelésben jártas. II. csarnok, Herzer Hugo.

Két, esetleg háromszobás lakást lehetőleg fürdőszobával és eselédőszobával (esetleg ezek egyike nélkül) keresek szeptember 15-ére. Cím a kiadóban. Közvetítők díjaztatnak.

Intelligens özvegy unió, házvezetőnői vagy ehhez hasonló állást keres. A háztartás minden ágában jártas. Cím a kiadóban.

Apróhirdetéseket felvesz A TENERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLÖCKNER HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Domini).

Újságárúsító rikkancsok

PÉLDANYONKENT 2 FILLER KERESÉTTTEL FELVÉTELNEK „A TENERPART” KIADÓHIVATALBAN VIA CLOTILDE 4. SZ. I. EMELET. (ATLAGOS NAPI KERESÉST 2-3 KOR.)

ELSŐ

HORVÁT TAKARÉKPÉNZTÁR

Alaptőke 15 millió. - Tartalékok 27 millió kor.

FIUMEI FIÓK, Corso 28

Üzletágak: Betétek takarékpénztárakhoz, folyó- és csekk-számlákra. Váltók le- és eladása. Értékpapírok bizományi vétel- és eladása. Váltók és szelvények beszedése. Jelzálogkölcsonök értékpapírokra és ingatlanokra. 4 1/2% adómentes záloglevelek kiadása, melyek mindennemű tőke, többek között árvapénzek és katonai óvadékok, elhelyezésére alkalmasak.

Veszek és eladok,

mindennemű házi és üzleti BUTORT és berendezést, jobb férfi és női RUHAKAT, feherneműt, régiségeket, ponyvákat, bőröndöket st. Levelezőlap hívásra házhoz jövök.

Dröth Adolf

via Aless. Volta 17. (a Secessió kávéházzal szemben).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T.
 :: nyomdájában, ::
 Kiadótlajdonos: „A Tengerpart”
 lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Használt vasat veszek,

Akinek jó állapotban levő eladó használt vasabroncsai vannak, jelentkezzenek Nagel Adolf fiókjánál, 23. számú raktár (Porto Baross). A vasabroncsokat különként két koronáért veszem.

BUDAI.

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.
 Mindennap este 8.-tól 12.-ig BACHMAN
 JOZSEF hegedűművész elsőrangú szalon-
 zenekarával hangversenyez.

Külön kávéházi italok.

Tulajdonos BUDAI KÁROLY

Catti György utóda

es. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi toronymellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a-
 zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min-
 den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszer-
 panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek
 szépségcserek stb. stb.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
 csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsrاملámpákat

IMPERIAL

szálló és kávéház, Viale Deák.
 Pényes berendezésű kávéház. Mo-
 dern szálló 40 elegáns szobával,
 Lift, villany, fürdők. Szíves part-
 fogást kér. Panny Ferencz
 tulajdonos.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth

ESTENKENT EGY ELSŐRENDŰ

BECSI HÖLGYZENEKAR.

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor

Beléptidij nincs

Számos látogatást kér

MINOLLI HERMANN tulajdonos

Vízkelettséget, sümört, ránt

a leggyorsabban ehmulaszt a dr. Flesch-féle ere-
 deti törvényesen védett

Skaboform kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsé-
 tes, dr. Flesch-félet kérjünk. Próbatétegy 3.-K.,
 nagy tegely 5 K., családi adag 12 korona.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy
 direkt a készítőnél: dr. Flesch E. „Korona”
 gyógyszerár Győr.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

Az őszibarack, valamint egyéb finom gyümölcs-
 eladás megkezdődött nagyban és kicsinyben

Gaal Marianna

kolbászárú, gyümölcs és zöldség üzleteiben.

Főüzlet: Fiume, Corso 30. Telefon 17.31.

Fióközletek: Fiume, Viale Deák 30.

Telefon 17—37.

Sušak, Strossmayerova-utca 59. sz.



ÉRTESÍTÉS.

A Magyar Országos Biztosító Intézet R. T.

tudomásul adja, hogy a
 es. és kir. osztrák katonai
 özvegy- és árva-alappal
 egyetemben, fiókját

FIUMÉBAN CORSO 35.

szám alatt megnyitotta.

Köthető az életbiztosítások
 minden faja a magyar hadi-
 kölcsönkötvénnyel kapcsolatban.

A legbiztosabb, leg-
 olcsóbb megtakarítás.

Gondoljon mindenki
 övéire és azok javára.

Jegyeztesek hadikölcsön-biztosítást!

Érdeklődni lehet 9—12-ig és 3—6-ig.

Keresek villát megvételre

Martinschizzától Lovranáig húzóó tengerpar-
 ton. Esetleg kisebb házat Susákon vagy Fiumé-
 ban kilátással a tengerpartra. Szíves ajánlato-
 kat A Tengerpart továbbít.



készíthet egy darab

LURION

cipőkrémviaszból egy negyed
 kiló legfinomabb cipőkrémet.

Darabja 2 korona. Mindenütt kapható.

Egy kocka Lurion-cipőkrémviaszot
 dobj egy negyedliter vízbe, keverd addig,
 amíg fel nem forrt, akkor vedd le a
 tűzről és néhány pillanatnyi keverés után
 töltsd egy elzárható edénybe. A folyadék
 néhány pillanat alatt megkeményedik és
 elkészült egy negyed kiló legfinom-
 mabb cipőkrém, amely a legnagyobb
 háztartásban is elegendő egy egész
 hónapra. A használati utasítás minden
 borítékon rajta van és könnyen érthető.

Nagybani forgalmaz:

DE MAYO FERENC, Fiume, Corso 7. szám.

„LLOYD” NYOMDA

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FIUME, VIA CIOTTA 27.

(AZ OSZTRÁK-MAGYAR
 BANKKAL ZEMBEN).

Mindennemű nyomtatvány

színes előállítására

Nagy raktár irodai és levél-
 papirokbán, borítékokban, má-
 solókönyvekben, selyemmásoló,
 .. indigo és karbonpapírban ..

TELEFON 400.

FIUME

VIA CIOTTA 27.

Postafiók 122.